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SUEDIA 

Sistemul de securitate socială   

Asigurările sociale de bază includ asigurarea de boală, prestaţiile familiale, schemele de pensii de bază şi 
suplimentare, pensia anticipată şi parţială, precum şi asigurarea pentru accidente de muncă şi boli profesionale. 

Toate persoanele în vârstă de peste 16 ani care locuiesc în Regatul Suediei, indiferent că au sau nu naţionalitate 
suedeză au dreptul la prestaţii pe baza reşedintei (bosättningsbaserad). 

Försäkringskassan reprezintă autoritatea administrativă centrală pentru asigurări sociale şi alocaţiile din asigurări 
sociale. În fiecare judeţ există un oficiu local. Sediul central este localizat în Stockholm.  

În Regatul Suediei asigurările sociale sunt finanţate în mare măsură pe baza contribuţiilor angajatorilor. Cu toate 
acestea, asigurările sociale primesc de asemenea o considerabilă finanţare guvernamentală, în special schema 
pentru pensia de bază. Bugetul acestor prestaţii este finanţat din impozite. 

Asistenţa socială, care nu face parte din sistemul de securitate socială al Regatului Suediei se află în 
responsibilitatea Ministerului Sănătăţii şi Afacerilor Sociale (Socialdepartementet). Este supravegheată de Consiliul 
Naţional de Sănătate şi Asistenţă (Socialstyrelsen). Administrarea locală a asistenţei sociale, inclusiv îngrijirea şi 
asistenţa pentru copii şi familiile lor, vârstnici şi persoane cu dizabilităţi este responsabilitatea autorităţilor locale şi 
este în principal finanţată din impozitele locale. 

Cererile pentru prestaţii vor fi adresate în scris la oficiul dumnavoastră local de asigurări sociale (försäkringskassa). 
Pentru anumite beneficii este nevoie de formulare speciale. Unele prestaţii necesită certificate medicale sau 
examen medical. 

Prestaţiile de şomaj  

Legislaţia suedeză pentru asigurări de şomaj diferă de cea a altor ţări din anumite puncte de vedere. 

Asigurările de şomaj suedeze constau în asigurări de bază universale şi asigurări voluntare pentru pierderile de 
venit. Prestaţiile de şomaj din asigurările de bază sunt furnizate oricărei persoane care întruneşte condiţiile de bază 
precum ‘”condiţia de muncă”’, şi vârsta de peste 20 de ani. 

Pentru a obţine prestaţii de şomaj din asigurările pentru pierderile de venit este necesar să fi fost membru al unui 
Fond de Asigurări de Şomaj pentru cel puţin un an şi să fi îndeplinit condiţiile de muncă în acea perioadă. Nu există 
o limită inferioară de vârstă pentru asigurările voluntare de pierderi de venit. 

Există în total un număr de 36 de Fonduri de Asigurări de Şomaj. Fondurile de Asigurări de Şomaj sunt organizaţii 
independente, dar cele mai multe lucrează cu organizaţii sindicale sau ale patronatelor. Unul dintre fonduri, Fondul 
de Asigurare de Şomaj ‘Alfa’ este un fond independent de Asigurări de Şomaj împuternicit de guvern să plătească 
asigurări de bază inclusiv persoanelor care nu sunt membrii ai unui Fond de Asigurare de Şomaj. 

Pentru a deveni membru al unui Fond de Asigurări de Şomaj trebuie să lucraţi în domeniul pentru care este 
responsabil respectivul fond. Trebuie să fi lucrat cel puţin 4 săptămâni într-o perioadă consecutivă de 5 săptămâni, 
în medie cel puţin 17 ore pe săptămână şi să lucraţi în aceeaşi măsură ca atunci când v-aţi afiliat. Cererile trebuie 
prezentate în scris.Odată devenit membreu al unui Fond de Asigurări de Şomaj trebuie să plătiţi o taxă de membru. 
Fondul de Asigurări de Şomaj decide asupra dreptului persoanei la o indemnizaţie de şomaj zilnică. În caz  
afirmativ, primeşte o sumă de bază sub forma unei indemnizaţii de maximum 320 SEK, cinci zile pe săptămână, 
indiferent de venitul anterior. Persoana îndreptăţită la prestaţii de asigurare contra pierderii venitului, beneficiază de 
80% din venitul anterior dar nu mai mult de 68o SEK pe zi. Prestaţiile de şomaj sunt impozabile. 

Condiţii de bază 

Pentru a obţine indemnizaţia de şomaj, este necesar ca solicitantul: 
 

• Să fie în şomaj total sau parţial 
• Să fie apt de muncă şi disponibil cel puţin 3 ore pe zi şi cel puţin 17 ore pe săptămână 
• Să fie pregătit sa accepte o ofertă de muncă potrivită; 
• Să fie înregistrat ca şi căutător de loc de muncă la Serviciile Publice de Ocupare  
• Să coopereaze în elaborarea planului de revenire la locul de muncă în consultare cu Serviciile Publice de 

Ocupare 
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• Să fie activ în căutarea unui loc de muncă potrivit dar nu poate găsi un asemenea loc de muncă. 
 
Condiţii de muncă 
 
Orice persoană care, în ultimele 12 luni în perioada care precede şomajul, a muncit pentru cel puţin 6 luni şi cel 
puţin 80 de ore în fiecare lună calendaristica, sau a muncit cel puţin 480 de ore în timpul celor 6 luni calendaristice 
consecutive şi cel puţin 50 de ore în fiecare din acea lună, întruneşte condiţiile de muncă. 
 
Perioada de prestaţii 
 
Fiecare  persoană care întruneşte condiţiile pentru primirea indemnizaţiei de şomaj poate beneficia de aceasta cel 
puţin pentru 300 de zile. Totuşi, indemnizaţia se plăteşte doar după 5 zile şomaj (perioada de aşteptare). 
Fondul de asigurări de Şomaj poate, în anumite cazuri, să decidă să extindă perioada de acordare a indemnizaţiei 
de şomaj pentru încă 300 zile. 
Dacă ai o afacere proprie şi eşti şomer, se aplică regulile speciale privind condiţiile de şomaj şi calcularea 
indemnizaţiei zilnice. 
 
Asigurarea de boală 
 
Salariul de boală 
Dacă eşti salariat şi te îmbolnăveşti, trebuie să informezi ca eşti bolnav pe angajatorul tău. Dacă eşti angajat de cel 
puţin o lună sau ai lucrat 14 zile fără o pauză, eşti îndreptăţit la plata prestaţiei de boală (concediu medical) din 
partea angajatorului pentru primele 14 zile de boală. Pentru prima zi (cunoscută precum perioada de aşteptare) nu 
se face nici o plată. 
Dacă eşti bolnav pentru mai mult de 7 zile, în mod normal ţi se va cere să aduci un certificat medical. 
Dacă după 14 zile eşti tot bolnav, angajatorul tău va notifica Biroul de Asigurări despre boala ta. Când te refaci, 
trebuie să aduci angajatorului tău o atestare scrisă care să certifice faptul că ai fost bolnav şi să specifice durata 
absenţei de la locul de muncă. 
 
Indemnizaţia de boală 
Dacă nu eşti îndreptăţit la plata salariului de boală, poţi obţine plata indemnizaţiei de boală de la Biroul de Asigurări. 
În acest caz trebuie să informezi Biroul de Asigurări că eşti bolnav. Trebuie, de asemenea, să fii îndreptăţit la 
indemnizaţia de boală când ai fost bolnav 14 zile şi nu mai primeşti salariul de boală din partea angajatorului. Biroul 
de Asigurări estimează dreptul tău la indemnizaţia de boală.  Salariul de boală şi indemnizaţia de boală sunt 
plafonate şi nu pot depăşi 80%  din slariul persoanei. 
 
Asigurarea de boală facultativă 
Dacă nu ai un venituri sau ai o indemnizaţie de boală obligatorie scăzută, poţi solicita o asigurare a indemnizaţiei de 
boală facultativă la  Fondul de Asigurări Sociale. Asigurarea facultativă pentru indemnizaţia de boală este scutită de 
taxe şi nu se ia în considerare la calculul pensiei. 
 
Prestaţiile familiale şi de maternitate 
 
Prestaţia de maternitate 
Dacă munca ta este epuizantă fizic şi nu poţi să-ţi îndeplineşti îndatoririle din cauza sarcinii, poţi cere să fii 
transferată într-un alt post. Dacă aceasta nu este posibil sau dacă sunt riscuri în mediul de muncă, poţi fi 
îndreptăţită la o indemnizaţie de maternitate de 60 de zile, anterior datei anticipate a naşterii. 
 
Alocaţia parentală şi concediul parental  
Alocaţia parentală poate fi solicitată de la 60 de zile anterior datei anticipate a naşterii. Concediul poate fi luat pe o 
zi întreagă, jumătate de zi, un sfert sau o optime de zi.  
Aveţi dreptul la un concediu de maternitate de 7 săptămâni înainte de data anticipată a naşterii. Până la vârsta la 
care copilul împlineşte 18 luni, de asemenea, ai dreptul la concediul de maternitate. 
Până când copilul face 8 ani, părinţii au dreptul la reducerea orelor de lucru până la 25%. 
Dreptul la concediu este guvernat de Legea Suedeză a Concediului Parental. Legea de asemenea prevede că: 

• Atât mamele cât şi taţii au dreptul la concediu, 
• Părinţii adoptivi sunt de asemenea acoperiţi de lege, 
• Pentru a fi calificat pentru concediul parental, trebuie să fi fost angajat cel puţin 6 luni, sau să fi lucrat cel 

puţin 12 luni, în ultimii doi ani 
• Concediul poate fi luat ca o perioadă singură consecutivă sau divizată în perioade separate 
• Concediul poate fi luat cu sau fără plata alocaţiei parentale 

 
Un tată care are un copil nou-născut poate lua 10 zile de concediu cu plata, care urmează naşterii copilului chiar 
dacă mama solicită prestaţia de maternitate. 
Alocaţia parentală acordă părinţilor oportunitatea de a nu merge la  muncă pentru a avea grija de copil pentru 
maximum 480 de zile. Plata se bazează pe câştigurile eligibile de la plata prestaţiei de boală (SGI). Pentru 390 din 
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aceste zile, plata este de 80% (până la un nivel maxim sigur) din SGI). 90 de zile se plătesc la nivel de bază sigur. 
Pentru aceia cărora nu li se plăteşte prestaţia de boală, alocaţia parentală poate fi obţinuta la acest nivel de bază. 
Părinţii au dreptul la jumătate din alocaţia parentală, dar unui singur părinte i se permite transferul unei jumătăţi din 
alocaţie celuilalt cu excepţia a 60 de zile. 
 
Alocaţia parentală temporară în cazul bolii unui copil 
Alocaţia parentală temporară poate fi acordată părinţilor care stau acasă pentru a avea grijă de copilul bolnav până 
când acesta împlineşte vârsta de 12 ani. După 18 zile se cere constatarea medicului. 
 
Alocaţia copilului şi alocaţia suplimentară pentru mai mulţi copii 
Dacă aveţi un copil mai mic de 16 ani veţi primi o alocaţie pentru copil în cazul în care copilul domiciliază în Suedia. 
Odată ce copilul ajunge la vârsta de 16 ani alocaţia pentru copil se va termina şi va fi înlocuită de alocaţia de copil 
prelungită, în cazul în care copilul dvs. încă urmează cursurile de şcoală. Alocaţia de copil prelungită se plăteşte 
până când copilul îşi termină şcoala secundară. 
 
Dacă aveţi 3 sau mai mulţi copii puteţi fi îndreptăţit la plata suplimentară pentru mai mulţi copii. Familiile pot fi  de 
asemenea îndreptăţite la alocaţia de copil suplimentară când copilul de peste 16 ani îşi continuă studiile fără 
întrerupere. 
 
Alocaţia de întreţinere/pensia alimentară  
Dacă vă creşteţi copilul ca părinte singur, copilul poate fi îndreptăţit la alocaţia de întreţinere. Celălalt părinte trebuie 
să contribuie la creşterea copilului plătind pensia alimentară. Părinţii se pot înţelege între ei cu privire la cuantumul 
acesteia. Dacă aceştia nu pot ajunge la un consens, contribuţia va fi stabilită de tribunalul judecătoresc. 
 
Pensiile 
  
Pensia de bază –regimul general de pensionare 
Pensia de bază este calculată în funcţie de câştigurile obţinute pe durata vieţii. Orice sumă obţinută pentru care a 
fost plătit impozit, până la un anumit plafon, va fi luată în calcul la stabilirea pensiei. Puteţi primi pensie nu doar 
pentru salariul obţinut pe durata vieţii active, dar şi pentru fondul asigurărilor de şomaj, alocaţia de boală şi alocaţia 
pentru părinţi, pecum şi pentru perioadele când aţi fost în concediu de creştere a copiilor, la studii sau efectuând 
serviciul militar.  
Pensia de bază include trei componente: pensia corelată venitului, pensia “premiu” (regim suplimentar bazat pe 
capitalizarea pensiei) şi, în unele cazuri, pensia garantată. 
Cât anume primiţi din pensia de bază depinde de vechimea în muncă, de nivelul câştigurilor, de fondurile de pensii 
“premiu” selectate, precum şi de momentul în care aţi lucrat (cu cât timp în urmă faţă de momentul stabilirii pensiei) 
şi de economia suedeză.  
Puteţi primi, de asemenea, pensii din mai multe surse. 90% dintre salariaţi primesc o pensie profesională de la 
angajatorii lor, dar mulţi contribuie şi la scheme de pensii private. Fondurile unei pensii nu le afectează pe cele ale 
altui tip de pensie. Pensia dumneavoastră este constituită din ceea ce obţineţi în total prin însumare. 
Contribuţia pentru pensia de bază este plătită împreună cu impozitele pe veniturile dumneavoastră. Alte contribuţii 
la schema de pensii sunt plătite sub forma contribuţiilor angajatorului. 
Puteţi alege singur când doriţi să vă pensionaţi, începând de la vârsta de 61 de ani. Cu cât veţi întârzia mai mult în 
a solicita pensia, cu atât mai mare mare va fi aceasta. 
În principiu, toate pensiile constituie câştiguri impozabile. 
 
Pensia profesională 
Angajatorul sau societatea dumneavoastră de pensii vă va oferi detalii în legătură cu valoarea pensiei 
dumneavoastră.  
 
Pensia “premiu”  
2.5% din câştigurile care se iau în calcul la pensie sunt rezervate pentru pensia “premiu”, putând fi investite în 
funcţie de opţiunea dumneavoastră. Evoluţia fondurilor pe care le alegeţi se răsfrânge asupra nivelului pensiei 
dumneavoastră.  
 
Pensia garantată 
Pensia garantată constituie pensia pentru persoanele cu venituri reduse sau fără venituri. Persoanele care locuiesc 
în Suedia cel puţin trei ani sunt eligibile pentru pensia garantată, începând de la vârsta de 65 de ani. Pentru a fi 
eligibil la pensia garantată completă trebuie să fi locuit în Suedia timp de 40 de ani. Cetăţenilor UE care locuiesc în 
unul (sau mai multe) alte State Membre, li se va lua în calcul durata reşedinţei în aceste ţări. 
Pensionarii cu venituri reduse pot, de asemenea, primi un supliment pentru gospodărie pe baza verificării 
mijloacelor de trai. 
 
Pensia de urmaş 
Dacă sunteţi ruda unei personae care a decedat, aveţi dreptul la anumite prestaţii de asigurări  sociale, mai exact 
pensia pentru copii, pensia de conversie şi pensia pentru văduvi/văduve. Puteţi primi de asemenea o rentă pentru 
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accidente de muncă,  pentru urmaşi şi ajutor de înmormântare în cazul în care decesul a fost cauzat de un accident 
de muncă sau în drumul spre sau dinspre locul de muncă. 
 
Pensia de conversie 
Puteţi primi o pensie de conversie în cazul în care v-a decedat soţul/soţia. Se plăteşte timp de 10 luni bărbaţilor sau 
femeilor cu vârsta mai mică de 65 de ani. Dacă locuiţi împreună cu un copil sub 18 ani, pensia se plăteşte pentru 
încă alte 12 luni. 
 
Pensia pentru văduvi/văduve 
Puteţi obţine o pensie de văduv/văduvă dacă soţul/soţia a decedat. Trebuie să îndepliniţi anumite condiţii. 
 
Pensia de orfan şi de urmaş pentru copii 
Copii sub 18 ani sunt eligibili pentru o pensia de orfan la decesul unuia sau ambilor părinţi. 
În principiu, pensiile sunt impozabile în totalitatea lor. 

Formularele europene -E 

Anumite prestaţii reglementate de către legislaţia de asigurări sociale suedeze fac obiectul anumitor condiţii. Este 
vorba de a avea un anumit venit sau să fi fost ocupat pentru o anumită perioadă de timp sau să fi plătit o anumită 
sumă la asigurările naţionale. Dacă nu îndepliniţi aceste condiţii în virtutea statutului de resident/persoană ocupată 
în Suedia, puteţi acumula perioade de eligibilitate obţinute în alte State Membre. Confirmarea va fi făcută pe baza 
formularelor E, eliberate de către autorităţile din ţara dumneavoastră.  

Privire de ansamblu 
Ca regulă, orice persoană în vârstă de peste 16 ani care locuieşte şi lucrează în Suedia trebuie de asemenea să se 
înregistreze pentru asigurările naţionale din Suedia. Anumite prestaţii sociale sunt pe bază de reşedinţă şi se aplică 
acelor persoane care au reşedinţa sau sunt înregistraţi ca rezidenţi în Suedia. Alte prestaţii sunt corelate cu 
ocuparea şi se aplică salariaţilor sau lucrătorilor independenţi. 
Prestaţiile pe bază de rezidenţă includ: 

• Alocaţia de bază pentru părinţi  
• Indemnizaţia pentru copii  
• Contribuţia în eventualitatea adoptării unui copil străin  
• Pensia alimentară 
• Contribuţia pentru rezidenţă 
• Reeducare 
• Cheltuieli stomatologice  
• Pensia garantată  
• Pensia de urmaş pentru copii  
• Anumite prestaţii pentru pensionari şi persoane cu handicap 

Prestaţiile corelate cu ocuparea includ: 

• Indemnizaţia de boală  
• Reeducarea şi alocaţia de reeducare 
• Indemnizaţia pentru accidente de muncă sau boli profesionale în funcţie de venit  
• Prestaţia de maternitate  
• Alocaţia pentru părinţi în funcţie de venit  
• Alocaţia temporară pentru părinţi  
• Pensia pentru limită de vârstă în funcţie de venit  

În Suedia sistemul de securitate socială este administrat de către Försäkringskassan(Casa de asigurări sociale) 
care este responsabilă de relaţia directă cu publicul.  


